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) :) :مدل داده ييمدل داده يي((ساختارهاي داده يي ساختارهاي داده يي 

ن فصل سه ن فصل سه ييمتعددي براي طراحي سطوح ادراكي و خارجي بانك وجود دارد ما در امتعددي براي طراحي سطوح ادراكي و خارجي بانك وجود دارد ما در اييييبا آنكه ساختار دادهبا آنكه ساختار داده
ت ت ييز معروفز معروفييالبته امروزه ساختار شي گرا نالبته امروزه ساختار شي گرا ن. . ممييساختار رابطه اي، سلسله مراتبي و شبكه اي را شرح مي دهساختار رابطه اي، سلسله مراتبي و شبكه اي را شرح مي ده

..افته استافته استييادياديييزز

سلسله مراتبي

رابطه اي

اي شبكه
مدلهاي داده اي

شبكه اي

شي گرا
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قديا ساختار ترين دادهيم ساختار استين انتزاع سطح در اطلاعات بانك طرح ارتباطبراي و دادهها ساختار در

::ساختار سلسله مراتبي ساختار سلسله مراتبي   --11
در ساختار داده ها و ارتباط .براي طرحي بانك اطلاعاتي در سطح انتزاعي استيين ساختار دادهيمي ترين ساختار قديا
.ش داده مي شونديك درختواره نماين آنها به كمك يب
ن هر دو ين است كه بيه اتمنظور از به هم بس.ر چرخشييشه، به هم بسته و غيك ريدرختواره گرافي است داراي 

رابطه . ن تر به گرهي از سطح بالاتر وجود ندارديري از گره سطح پائيعني مسيرچرخشي يغ. وندي وجود دارديگره پ
ك ين فرزند داشته باشد ولي هر فرزند فقط يهر گره پدر مي تواند چند. ن تر استيهمواره از سطح بالاتر به سطح پائ

.پدر دارد
و موجوديتهاي ديگر بعنوان فرزند در نظر گرفته ميشوند) گره ريشه(در اين مدل يك موجوديت بعنوان پدر

حاليا براي رابطه 1تن : nشود م مواجه مشكل با چند به چند حالت در ول است خوب .خوب است ولي در حالت چند به چند با مشكل مواجه مي شودn : 1تن رابطه براي حاليا 

ريشهريشه
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::مثالي از مدل ساختار سلسله مراتبي مثالي از مدل ساختار سلسله مراتبي 

S1 نام توليدكننده   شهر آدرس 000000

P1 نام قطعه رنگ قطعه 15

P2 نام قطعه رنگ قطعه 12

S2 نام توليدكننده   شهر آدرس 000000

S3 توليدكننده نام شهر آدرس 000000

P2 نام قطعه رنگ قطعه 10

S3 نام توليدكننده   شهر آدرس 000000

P4 نام قطعه رنگ قطعه 30
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::اشكالات مدل سلسله مراتبي اشكالات مدل سلسله مراتبي 

د د ييتوسط دوتولتوسط دوتول  PP22وجود وجود   مثلاًمثلاً((و اين امر زمانبر است و اين امر زمانبر است كرد كرد يمايش يمايش د بانك اطلاعاتي را از ابتدا تا انتها پد بانك اطلاعاتي را از ابتدا تا انتها پييـ براي جستجو باـ براي جستجو با11  

است استكننده ))كننده ))كننده استكننده است          

..ر استر استييـ طول ركوردها متغـ طول ركوردها متغ  22  

گگ ))ت فرعي تكرار مي شودت فرعي تكرار مي شودييموجودموجوداطلاعاتاطلاعات. (. (ادتر استادتر استييـ افزونگي داده ها زـ افزونگي داده ها ز  33  

تهاي فرعي  تهاي فرعي  ييد در تمام موجودد در تمام موجودييبابا  در طك موجوديت فرعيدر طك موجوديت فرعي  رات اعمال شدهرات اعمال شدهييييتغتغدر عمليات ذخيره سازي مشكل دارد در عمليات ذخيره سازي مشكل دارد ـ ـ   44  

..ا حذف سخت تر استا حذف سخت تر استييعني درج عني درج يي. . لحاظ شودلحاظ شودموجود موجود             

 ازقطعه   ازقطعه  مثلامثلا  ..ممييم اطلاعاتي را نگهداري كنم اطلاعاتي را نگهداري كنييتوانتوانييت اصلي ندارند نمت اصلي ندارند نمييتهاي فرعي كه رابطه اي با موجودتهاي فرعي كه رابطه اي با موجودييدرمورد موجوددرمورد موجود  ــ  55  

                PP33  قابل نگهداري نيستقابل نگهداري نيست  ، توليد نميشود اطلاعاتي، توليد نميشود اطلاعاتي) ) موجوديت اصليموجوديت اصلي((چون هنوز توسط هيچ توليدكننده ايچون هنوز توسط هيچ توليدكننده اي..

ندارد--66 را جدولي ساختار نداردتقارن را جدولي ساختار ..تقارن ..تقارن ساختار جدولي را نداردتقارن ساختار جدولي را ندارد66
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لك اختا آ ك ا ك ش لكاختا اختا آ ك ا ك ش گ(PLEX)(PLEX)اختا گز ز

::ساختار شبكه اي ساختار شبكه اي   - - 22
. . ندندييز مي گوز مي گويينن  (PLEX)(PLEX)ساختار شبكه اي كه به آن ساختار پلكسساختار شبكه اي كه به آن ساختار پلكس

ن ساختار كه جامع تر از ساختار سلسله ن ساختار كه جامع تر از ساختار سلسله يياا. . ك گره پدر داشته باشدك گره پدر داشته باشدييش از ش از ييفرزند مي تواند بفرزند مي تواند ب  ههن ساختار هر گرن ساختار هر گرييدر ادر ا
. . ه مناسب استه مناسب استييك به چند دوسوك به چند دوسوييش ارتباطاتش ارتباطاتييمراتبي است براي نمامراتبي است براي نما ي بر بي ير بر بي بيير ر بش ر وييش و چ وب و چ ببييب

رش مقداري رش مقداري ييدر واقع ساختار سلسله مراتبي حالت خاصي از ساختار شبكه اي است و ساختار شبكه اي را مي توان با پذدر واقع ساختار سلسله مراتبي حالت خاصي از ساختار شبكه اي است و ساختار شبكه اي را مي توان با پذ
.  .  ل كردل كردييافزونگي به ساختار سلسله مراتبي تبدافزونگي به ساختار سلسله مراتبي تبد
::ر است ر است ييدر واقع ساختار شبكه اي گرافي مثل زدر واقع ساختار شبكه اي گرافي مثل ز

ميشوند ذخيره دلخواه گراف يك هاي گره در اطلاعات اي شبكه مدل ميشونددر ذخيره دلخواه گراف يك هاي گره در اطلاعات اي شبكه مدل والد..در چند ميتواند دلخواه گره هر گراف اين والددر چند ميتواند دلخواه گره هر گراف اين در در اين گراف هر گره دلخواه ميتواند چند والد در اين گراف هر گره دلخواه ميتواند چند والد ..در مدل شبكه اي اطلاعات در گره هاي يك گراف دلخواه ذخيره ميشونددر مدل شبكه اي اطلاعات در گره هاي يك گراف دلخواه ذخيره ميشوند
.  .  و چند فرزند داشته باشد و اين مدل براي نمايش روابط داده اي چند به چند مناسب استو چند فرزند داشته باشد و اين مدل براي نمايش روابط داده اي چند به چند مناسب است
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::ب روش شبكه اي  ب روش شبكه اي  ييمعامعا

  اي مشكلات استارسلسله مراتبي را حل كرده ولي د 5مورد اشكال ز يمشكل تكرار و ناين مدل.  
  ن روش نسبت به سلسله مراتبي كمتر است يناسازگاري داده ها در  اافزونگي داده ها و.
گگ  ستم بشوديدر سو همچنين افزايش پيچيدگي اد اشاره گر ها ممكن است سبب بروز فزونكاريياما به علت حجم ز.

S1 S2 S3

200
100

150
300

50

P1
P2 P4P3
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::   ( Relation Data Base Management System) ( Relation Data Base Management System)ـ ساختار رابطه ايـ ساختار رابطه اي33
تئوري رياضي پايگاه داده اي رابطه اي را  كه اينكه  IBMدكتر كاد عضو آزمايشگاه تحقيقاتي سن جوز1970در سال ل جوزر ن ي ي ي ز و ير ر ي ب ر ي ي پ ي ري وري

.چگونه ميتوان داده ها را با استفاده از ساختار جدولي ذخيره و مديريت نمود را ارائه كرد
.  ل شده است از تعدادي جدوليد كاربر بانك اطلاعاتي تشكياز د

.اما از ديد كاربر، رابطه نمايشي جدولي دارد. رابطه ،  مفهومي رياضي است
ك يصفت خاصه از  ستون نمايشگر يكهر.افته استيل تشكياست نامداركه از تعدادي سطر و ستون ساختاريجدول

طن ت ا نت ك از ن ن ك شگ ا انلااشتن ق ك ن وجود يك سري قوانين مدل يدرا.مي باشدتيوجودموعنمايشگر يك نمونه از يك نت است و هر سطرينوع موجود
درواقع هر رابطه اي جدول . هستندل رابطه اي هستند وگرنه جدوت كنند مدلين را رعايقواندارد كه اگرجداول آن
ستون –سطر–جدول:مفاهيم ساختار جدولي عبارتند از.ستيرابطه نيكاست ولي هر جدولي ي و ج ر ي بيو زير ر ب ي و ج ر وليم ونرج

..ممييمي كنمي كنترسيم ترسيم آن را آن را   EEREERد كننده را در نظر گرفته و نمودار د كننده را در نظر گرفته و نمودار ييتهاي قطعه و تولتهاي قطعه و تولييموجودموجود

#P#Pرنگرنگجنسجنسشهرشهر نامنام #S#Sشهرشهر

PPقطعهقطعهههييتهته s s nnه كنندهه كنندهييتهته mm
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ز براي ز براي ييت و جدولي نت و جدولي نييك از دو موجودك از دو موجودييك جدول براي هر ك جدول براي هر ييح نمودار فوق در بانك رابطه اي ح نمودار فوق در بانك رابطه اي ييبراي تشربراي تشر
::ان ارتباط آنها،  استفاده مي شودان ارتباط آنها،  استفاده مي شودييبب

S# Name City P# Name Color جنس City S# P# تعداد
Qty

S1 فن آوران تهران

S2 ايران قطعه تبريز
P1 1محصول  قرمز آهن تهران

P2 2محصول  سبز مس تبريز

Qty

S1 P1 300

S1 P2 200

S3 پولادين تبريز P3 3محصول  آبي برنج شيراز

P4 4محصول قرمز آهن تهران

S1 P3 400

S2 P1 300

S2 P2 400
)S(جدول تهيه كنند گان 

S2 P2 400

S3 P2 )P(جدول قطعه 200

)SP(جدول محموله 

      ن مدل ن مدل يين ان اييهمچنهمچن. . ن ساختار استن ساختار استيياد و درك راحت ااد و درك راحت ايياي مهم مدل رابطه اي سادگي زاي مهم مدل رابطه اي سادگي زييكي از مزاكي از مزايي
رازاز تئوري رپشتوانه تئوري ميباشدييپشتوانه برخوردار قوي و ميباشداضي برخوردار قوي و اضي . . اضي و قوي برخوردار مي باشداضي و قوي برخوردار مي باشدييپشتوانه تئوري رپشتوانه تئوري راز از 



اي اي و نكاتي در باره اصطلاحات كاربردي مدل رابطه و نكاتي در باره اصطلاحات كاربردي مدل رابطه   تعاريف پايهتعاريف پايه
1010

) : Domain(مفهوم ميدان   ■

مثلاً ميدان نام تهيه كننده ها و شهرها به صورت .مجموعه اي است كه مقادير يك صفت خاصه از آن بر گرفته مي شود و ي ر بر ن ز ي ير ي و ورج ب هر و هي م ن ي
:زير است

=Dsname}آلومين ، پولادين ، ايران قطعه ، فن آوران{

.رابطه زير مجموعه اي از ضرب دكارتي چند دامنه 
}{}{}{

=Dcity}شيراز، تهران، تبريز{ : تعريف رابطه ■

}1,2,3{×}4,5{=})1,4(,)1,5(,)2,4(,)2,5(,)3,4(,)3,5({:1مثال
R                                                                           1,5(,)2,4(,)3,4({:                           يك رابطه است({=R

 بخش در كه است موجوديت 2 ارتباط معني به (Relationship) ارتباط .نگيريد يكي ارتباط با را رابطه هرگز :نكتـه
تاپل هاست از مجموعه اي رابطه حاليكه در .ديديم قبل

. پس تاپل به اعضاء رابطه گفته مي شود. يك تاپل گويند Rاز رابطه ) 3,4(به عضو 

):Tuple(تاپل ■

.به عبارتي ديگر تاپل مجموعه اي است از مقادير صفات خاصه



نمايش رابطه با استفاده از جدول  
1111

51
42 })3 4()2 4()1 5({=R

:  را مي توان بصورت جدول زير نمايش داد Rرابطه : 1مثال 

42
43

})3,4(,)2,4(,)1,5({=R

:رابطه تهيه كنندگان را در نظر مي گيريم : 2مثال 
مقاديريم هاStatusدان ها   Statusدان مقاديريم

S(S#, sname , status , city )

مقادير هاSnameميدان مقادير ها   Snameميدان مقاديرهاCityمجموعه ها Cityمجموعه مقادير
S(S# Sname Status City)
S1 Sn1 10 C1
S2 sn2 20 C2
S3 sn3 15 C2
S4 4 14 C3

يك تاپل (Tuple)

S4 sn4 14 C3



جداول  نمونه مربوطه به سيستم بانك اطلاعاتي توليد كننده و محصولجداول  نمونه مربوطه به سيستم بانك اطلاعاتي توليد كننده و محصول
1212

S# Sname Status City
S# P# Qty

S# Sname Status City

S1 Sn1 20 C2

S2 Sn2 10 C3

S3 Sn3 30 C2

S1 P1 300

S1 P2 200

S1 P3 400
))SS((جدول  جدول  

S3توليدكنندگانتوليدكنندگان Sn3 30 C2

S۴ Sn4 20 C2

S5 Sn5 30 C1

S1 P4 200

S1 P5 100

S1 P6 100

ن ي نو ي و

P# PName Color Wight City

P1 Nut Red 12 C2

S1 P6 100

S2 P1 300

S2 P2 400
P1 Nut Red 12 C2

P2 Bolt Green 17 C3

P3 Screw Blue 17 C4

S3 P2 200

S4 P2 200

S4 P4 300

))PP((جدول  جدول  
محصولاتمحصولات

P4 Screw Red 14 C2

P5 Cam Blue 12 C3

P6 Coy red 19 c2

S4 P4 300

S4 P5 400

))SPSP((جدول  جدول  

وو

P6 Coy red 19 c2ول ولج ))((ج
تعداد توليد هر محصول توسط توليدكنندهتعداد توليد هر محصول توسط توليدكننده
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:رابطه از دو مجموعه تشكيل شده است   D1,D2,….,Dnميدان nبا فرض  داشتن  

يا سررابطه   Heading: مجموعه عنوان  
يا پيكر رابطه   Body:  مجموعه بدنه    

)Attribute names.(مجموعه اسامي صفات خاصه است

.آنها تعريف مي شود ، مقدار مي گيرد ياين صفات خاصه از ميدانهايي كه صفات خاصه رو 
.معلوم است جوهر رابطه يك نام است و با داشتن نام و مجموعه عنوان رابطه يهر رابطه دارا 

R (A1 A2 An)نام رابطه R (A1 , A2 ,…. , An)ب ر م

مجموعه عنوان رابطه

. ذات يا جوهر رابطه كه ثابت در زمان است 
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)تعداد ستونها(كارديناليتي مجموعه عنوان ، يعني تعداد صفات خاصه عنوان رابطه : درجه رابطه 

طلا ا ه د :مثال

Unaryرابطه 

اصطلاح درجه

1
 S   ■  است 4از درجه   .

SP  ■است3از درجه  .
Binaryرابطه 

Ternaryرابطه 

2
3

P  ■  است 5از درجه.

n-aryرابطه 
.
.   .است رابطه درجه همان جدول ستون هاي تعداد

CitySnameS#
S1فن آورانتهران
S1فنآورانتبريز

    :كارديناليتي رابطه
كارديناليتي آن، حيات از لحظه يك در رابطه تاپلهاي S1فن آورانتبريزتعداد

S1فن آورانشيراز
S2فن آورانتهران
S2فنآورانتبريز

تعداد تاپل هاي رابطه در يك لحظه از حيات آن، كارديناليتي
.رابطه نام دارد و در طول حيات رابطه متغير است 

S2فن آورانتبريز

...

...
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مفهوم جدولي مفهوم رابطه اي
ل ط جدولا رابطه

عنوان جدول مجموعه عنوان

سطر تاپل

خا ستونف صفت خاصه

تعداد ستونها درجه

تعداد سطرها كارديناليتي

قا مجموعه مقادير ستونا ميدان

)خود جدول چيزي به نام كليد ندارد؟( كليد



خصوصيات رابطه
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.ندارد وجود تكراري تاپل رابطه در -1

  همين به.ندارد تكراري عناصرتعريفطبقرياضياتدرمجموعهواستمجموعهيكرابطهپيكرزيرا
.نداريم تكراري ركوردهاي نيز جدولي بانك در ترتيب

 اطلاعاتيبانكدر ترتيب همينبه.مي شودنتيجهرابطهپيكر بودنمجموعهازنيزخصوصيتاين

 .ندارند نظم رابطه در تاپل ها -2

يين وزيزو نج ربو بپي ويجر يبينبي يبرر
 داده نشان خاص نظم يك با سطرها معمولاً كه چند هر .نيست مهم جدول در ركورد ها ترتيب نيز جدولي

.مي شوند

.ندارند نظم خاصه صفات -3

به همبن ترتيب فيلد هاي يك جدول نيز .اين خاصيت نيز از مجموعه بودن عنوان رابطه نتيجه مي شود
هنگام تعريف يك جدول مهم نيست ترتيب فيلدها چگونه . نظم ندارند و مي توان آنها را جابجا كرد

.باشد
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.ناپذيرند تجزيه خاصه صفات مقادير همه -4

زير،  Rمثلاً مجموعه . به عبارتي ديگر در رابطه، يك تاپل نمي تواند حاوي تاپل هاي ديگري باشد
:قابل قبول نمي باشد) ,1)4,5((رابطه نيست، چون 

مركب آن از فيلدي كه كرد تعريف زير مثل توان نم رابطهاي اطلاعات بانك در ترتيب همين به

R={(1,(2,3),(1,(4,5)),….}

به همين  ترتيب در بانك اطلاعاتي رابطه اي نمي توان مثل زير تعريف كرد كه فيلدي از آن مركب 
به عبارت ديگر از تقاطع هر سطر و ستون بايد . بوده و از فيلدهاي ساده تري تشكيل شده باشد

آيد بدست مقدار .يك مقدار بدست آيديك

تاريخناممعدل
لا الزافا نام

كوچك
سالروزماهفاميلي
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..هستندهستند  KeysKeys  هاهاددييت بانك اطلاعاتي كلت بانك اطلاعاتي كلييحفظ جامعحفظ جامعاز مهمترين ابزارها دراز مهمترين ابزارها در

))C.KC.Kا ا يي  Candidate KeyCandidate Key((د د ييد كاندد كاندييكلكل

 P.K (P.K)ا ا يي  (Primary Key)Primary Keyد اصلي  د اصلي  ييكلكل

فرعيييكلكل فرعيد Alternative((جانشينجانشينااييد KeyAlternative KeyااييA KA K((
كليد

)  )  .A.K.A.KااييAlternative KeyAlternative Key((جانشينجانشينااييد فرعيد فرعيييكلكل

 S.K S.K))ا ا يي  (Super Key)Super Keyد ابركليد  د ابركليد  ييكلكل

جكلكل خا جد خا Foreignد Key)Foreign Key)اا((F KF K

All.KAll.K))ا ا يي  (All Key)All Keyد تمام كليد  د تمام كليد  ييكلكل

 F.K F.K))ا ا يي  (Foreign Key)Foreign Keyد خارجي د خارجي ييكلكل
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طازز ا Aiا Aj Akكل اش ز خا ا ا ك

: (Candidate Key)تعريف كليد كانديد  -1
Ai Ajعنوان رابطه به صورتهاز مجموعههر زير مجموع … Ak كه داراي دوخاصيت زير باشد كليد

:كانديد است  

اي از رابطه Tupleيعني در هيچ دو ) (Uniquenessيكتايي مقدار داشته باشد   درطول حيات رابطه - 1

. اين تركيب مقدار يكسان نداشته باشد     

يعني اگر هر يك از اجزاي . داشته باشد) كمينگي( Minimalityيا  Irreducibilityكاهش ناپذيري  –2

از آ قدا كتا ت خا گ ازش ا ك ت ا دهنده ل دتشك . رودبتشكيل دهنده اين تركيب را ازش بگيريم خاصيت يكتايي مقدار آن از بين       

..د داردد داردييد كاندد كاندييك كلك كلييحداقل حداقل   ""حتماحتمارابطه اي رابطه اي ستم بانك اطلاعاتي ستم بانك اطلاعاتي ييهررابطه اي درسهررابطه اي درس

نام رابطهكليد كانديد

S          S#S          S#

P          p#P          p#

SP        (S#,P#)SP        (S#,P#)



انواع كليد ها
2020

محيطي ملاحظات بنابر كند مي انتخاب طراح كه است كانديدي كانديد(كليد هاي كليد از يكي رابطه)يعني دارايSمثلا

Primary Key)د اصلي تعريف كلي - 2 )  :
داراي Sمثلا رابطه) يعني يكي از كليد هاي كانديد(كليد كانديدي است كه طراح انتخاب مي كند بنابر ملاحظات محيطي

.را به عنوان كليد اصلي در نظر بگيرد #Sاست ، اما طراح ممكن است  SNAMEو  #Sكليدهاي كانديد 
 گيانجام مي شود به عنوان كليد اصلي مطرح مي شود كه بستDataبيشتري به Accessآن كليد كانديدي كه توسط آن

.  به نظر طراح دارد
..، فقط و فقط يك كليد اصلي وجود دارد، فقط و فقط يك كليد اصلي وجود دارد) ) جدولجدول((در هر رابطه در هر رابطه 

(آ الزاما صرف (امكان آدرس دهي به تاپل در رابطه است  در محيط انتزاعي ،شناسه تاپل است در رابطه:كليد اصلي
)بزند بلكه بايد درخواست كنيد Indexمعرفي كليد اصلي ايجاب نمي كند حتما سيستم روي كليد اصلي 

CREATESCREATES TABLE STABLE S

(S#  CHAR((S#  CHAR(66)   NOT NULL , )   NOT NULL , 

SNAME VARCHAR(SNAME VARCHAR(5050) NOT NULL) NOT NULL

كليد اصلي حتما در تعريف رابطه بايد قيد شود 
, SNAME   VARCHAR(SNAME   VARCHAR(5050)  NOT NULL ,)  NOT NULL.يعني جزئي از شماي اصلي پايگاه است

CITY   VARCHAR(CITY   VARCHAR(3030)  ,)  ,

STATUS  NUMBER(STATUS  NUMBER(33)  NOT NULL ,)  NOT NULL ,

پ

CONSTRAINT PK_S  PRIMARYCONSTRAINT PK_S  PRIMARY KEY (S# );KEY (S# );
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: )Alternate Key(كليد جانشين  - 3
كليد اصلي و باقيمانده كليدهاي ”امكان وجود بيش از كليدكانديد وجود دارد كه يكي از آنها حتما)جدول(در يك رابطه )(

.د اصلي يد منهاي كليد كانديكل= كليد جانشين : به عبارت ديگر . كانديد ، كليد  جانشين هستند

:(Supper Key)دتعريف ابر كلي -4
وجود داشته باشد كه يكتايي  Heading هبرقرار نباشد، يعني زير مجموعه اي از مجموعدر كليد كانديدا اگر خاصيت دوم 

يعني درون خود حد اقل يك كليد (مي گويند  Supper Keyمقدار داشته باشد ولي كاهش ناپذيري نداشته باشد، به آن 

.را به عنوان يك مفهوم اساسي در مدل رابطه اي مطرح نمي كند Codd، Supper Keyاما ) كانديد دارد

آيا وجود حد اقل يك كليد كانديد در رابطه محرز است ؟

زيرا در بدترين حالت خود مجموعه عنوان مي تواند كليد كانديد باشد ، زيرا مجموعه . هر رابطه كليد كانديد دارد. بله 

Body ،  Tuple تكراري نمي تواند داشته باشد.

  : : (All-Key)تعريف تمام كليد - 5

.  مي گويند All-Keyرابطه تمام كليد رابطه اي كه مجموعه عنوانش كليد كانديدش باشد به 

)O h dd( )زياد مي شودIndexايجاد Overheadسيستم مطلوبي نيست زيرا حداقل(

بايد مسير پيچيده تري را رفت Tupleها است و هرچه كليد طولاني تر باشد براي يافتن  Tupleتشخيص  Identifierكليد 
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AiدR2ثلا ا طه ا د اگ ت ا خا د اشدR1كل ل ا د كل

:  )Foreign Key(تعريف كليد خارجي  - 6
AiدرR2كليد خارجي است اگر در رابطه اي مثلاR1كليد اصلي باشد .

.كليد خارجي است اگر از يك ميدان اصلي مقدار بگيرد R2در  Aiمي توان گفت 

.  استاصلي كليد  Sدر  #S يراكليد خارجي است ز SPدر  #Sصفت خاصه : مثال 
.كليد اصلي است  Pدر  #Pكليد خارجي است زيرا  SPدر  #P: مثال 

لزوما مجزا نيستند  R2و   R1در تعريف كليد خارجي : نكته 
: مثال

EMP ( EMP# , EMPNAME ,…. , EMPMGR#) 
               E1 ,        En1 , …… , E13

               E2 ,         En2 , ……     , E27

               E3 ,         En3 , …..       , E13

EMP#  كليد اصلي است.# EMGR  در همين رابطه كليد خارجي است.
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از طريق كليد  SPمثل اينكه در رابطه . امكاني است براي نشان دادن ارتباط بين موجوديتها فايده كليد خارجي چيست ؟ 

به عنوان مثال .و نيز امكان ارجاع به موجوديتهاست .را نشان مي دهيمPوSارتباط دو موجوديت#Pو#Sخارجي يورجي وجو و ب يمور ي ن هر ي وجو ب ع رج ن يز لو ن و ب

.Sدر رابطه  S1ارجاعي است به نمونه موجوديت  SPدر رابطه  S1وجود 

رجيآيا تنها امكان نشان دادن ارتباط بين موجوديتها كليد خارجي است ؟ ي ه ي وجو بين ب ر ن ن ن ه ي

نوع دو در حالت كلي وجود هر صفت خاصه مشترك در مجموعه عنوان دو رابطه نشاندهنده نوعي ارتباط بين . خير

ه  .موجوديتي است كه آن دو رابطه نمايشگر آنها هستند ر ي ب ر و ن ي ي وجو

:  مثال 
S(S#,SNAME, . . . ,CITY)      
P(P# ,PNAME,COLOR,WEIGHT ,,CITY)  
J(J#,JNAME,CITY)
SPJ(S#,P#,J#, CITY)

CITY  و "در يك شهر نبودن" "در يك شهر بودن"در دو رابطه نوعي ارتباط را نشان مي دهد مثلاCITY  در هيچيك از دو
.زيرا هيچ جا كليد اصلي نيست. رابطه كليد خارجي نيست

ك ش خا ف ا ا اش ا ا اط ا ك گ ا خا .كليد خارجي بيانگر يك ارتباط محوري و اساسي مي باشد اما صفت خاصه مشترك چنين نيستكل
CITY  بيانگر نوعي ارتباط است وليJ#  وP#  وS# بيانگر يك ارتباط محوري و اساسي مي باشد.
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شماره 
دانشجوئي

سال تولدنام پدرش.شفاميلينامش پرونده

1363  محمد11   محمديعلي22041    
1362  رضا   19   ناصريمحمد51275    جدولجدول

1365احمد456محمديعلي141102

1366حامد867كاظميحميد61590

جدولجدول  
    studentstudent

1363 احمد456  رضاييرضا1561  3    

هر كدام به  “ ش پرونده “ و “ شماره دانشجوئي “ در جدول بالا  
ا ل ا كل ا ش ا ش كا كل ا

  ودانشجوئي .ش
در  كد درس  كد 

ترم
كد ش دانشجويي

درس
نمره

.تنهائي كليد كانديد و ش دانشجوئئ به تنهايي كليد اصلي است
به عنوان كليد اصلي انتخاب  “ شماره دانشجوئي “ در جدول بالا  

.شده است

هر    termجدول
كدام به تنهائي 

كليد خارجي  
.هستند

درسترم
82114412
8215217
82114216
821549
8212116
82114614

----نام درسكد درس
---

------
---

فيزيك  1 جدول
و   دانشجوئي.ش
د وكد 8226613

8225411
8223110
8225319

مباني كامپيوتر2

1رياضي 3

معادلات4

جدول 

dars
  وكد درس

در جدول  كدترم 
term    با يكديگر

كليد كانديد و  
داصل كل

termtermجدول  جدول  

8225319
8223218 شيمي6

كليداصلي  
.هستند
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SSجدول جدول  SPSPجدول جدول 

S# S.name status CityS# S.name status City

S1 Sn1 20 C2

S2 Sn2 10 C3

S3 S 3 30 C2

S# P# Qty

S1 P1 300

S1 P2 200

S1 P3 400S3 Sn3 30 C2

S۴ Sn4 20 C2

S5 sn5 30 C1

S1 P3 400

S1 P4 200

S1 P5 100

S1 P6 100

P# P.Name Color Wight City

S1 P6 100

S2 P1 300

S2 P2 400

S3 P2 200
P1 Nut Red 12 C2

P2 Bolt Green 17 C3

P3 Screw Blue 17 C4

S3 P2 200

S4 P2 200

S4 P4 300

S4 P5 400

است و  است و    #p#pد اصلي د اصلي ييكلكلPPاست و در جدولاست و در جدول  #s#s  د اصليد اصليييكلكل،،SSدر جدولدر جدول
هستند  هستند  كليد اصليكليد اصلي” ” تواماتواما #S#+P# S#+P، فيلدهاي، فيلدهاي  SPSP  جدولجدولدردر

::كليد خارجي استكليد خارجي است22دارايدارايSPSPجدولجدول

P3 Screw Blue 17 C4

P4 Screw Red 14 C2

P5 Cam Blue 12 C3

P6 coy red 19 c2

PPجدول جدول 

00به عنوان كليد خارجي استبه عنوان كليد خارجي استSPSPدر جدولدر جدول #s# sفيلدفيلد
00به عنوان كليد خارجي است به عنوان كليد خارجي است   SPSPدر جدول در جدول    #p# pفيلد فيلد 

P6 coy red 19 c2
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مجموعه قواعدي كه به كمك آنها سيستم صحت و دقت داده هاي ذخيره شده در پايگاه و نيز ارتباطات بين انواع 
.موجوديتها را كنترل مي كند

.  بدهند DBAكاربران خارجي بايد درخواست خود را به . است) DBAمنظور شخص (تعريف شده توسط كاربر 

UDR=User Defined Rules):(قواعد جامعيت كاربري  -1

قاعده اي است ناظر به مقادير يك ميدان  : ميداني   ■
خاص قواعد

قواعد جامعيت
محدوديتي  قايل بشويم براي صفات خاصه بخصوصي در رابطه بخصوصي : ستوني   ■

ا2 ت ا د ا د(ق قا Mتا t R l(

قواعد خاص

هاي محيط خاص  Dataاز   Independentهاي خاص مطرحند ،   Dataمستقل از 

ي ج   ) :Meta-Ruleمتا قاعده (قواعد جامعيت عام-2و

  C1 ■  : قاعده جامعيت موجوديتي)(Entity Integrity Rule

ناظر به كليد اصلي است                 قواعد عام
■C2: قاعده جامعيت ارجاعي)(Refrential Integrity Rule   

ناظر به كليد خارجي است              

م و
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  :شماره تهيه كنندگان حتما به اين صورت است : مثال ميداني  

R1 sddddR1 = sdddd

R2 = 1111<dddd<8888

R3 = City In { C1,C2,C3,C4,C5}

علاوه بر قواعد ميداني كه بر روي مجموعه مقادير ميدان ناظر است ، قواعد جامعيت ستوني اخص از محدوديت  : ستوني 
.ميداني است ، يعني براي صفات خاصه بخصوصي در رابطه بخصوصي محدوديتي  قايل بشويم 

y { , , , , }

R4 = 0< QTY < 100 :مثال  
R5 =

  QTY  براي تهيه كنندگان ساكنC1   وC2  كه قطعاتP1  وP2  باشد  50را تهيه مي كنند نمي تواند بيشتر از

كDBMSك ا كDBAاق ل ا ا ق ا ك ا ا ا ق ا ا انواع قواعد جامعيت را بيان و ايجاد كند و سيستم  بايد اين  قواعد را پياده و عمل كند DBAواقعي بايد امكان بدهد تا DBMSيك  ■ 

.شماي ادراكي فقط از تعريف رابطه تشكيل نمي شود بلكه قواعد جامعيت مربوط  به آن رابطه جزيي از شماي ادراكي است ■

اOverheadخش اDBMSل ا ا ق ا ط .   مربوط به اين قواعد جامعيت است DBMSعملياتOverheadبخش عمده ■ 
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C1 ■  : قاعده جامعيت موجوديتيEntity Integrity Rule      ناظر به كليد اصلي است.
قواعد جامعيت عام

گويد:C1قاعده :مي

■ C2   :قاعده جامعيت ارجاعيRefrential Integrity Rule   ناظر به كليد خارجي است.

: مي گويد:C1قاعده
)داشته  باشد  Null Valueهيچ مقدار. ( باشد  Nullهيچ جز تشكيل دهنده كليد اصلي نمي تواند 

Null Value

.نباشد تهيه كننده اي مشخص STATUSمثلا :   Unknown)(مقدار ناشناخته  ■

Null Value
مثلا شماره شناسنامه همسربراي شخص ): Inapplicable(مقدار غير قابل اعمال  ■

مجرد غير قابل اعمال است                                                                 

Null Value    با صفر ياBlank   هر چند سيستم بايد امكاني براي بازنمايي . فرق مي كند زيرا آنها مقدارندNull-Value  
جه مي توان گفت ؟  null valueبه عنوان مثال در مقايسه دو. داشته باشد

Null ( < = > ) Null                                                       

.بايد صحيح باشد   Databaseلحظه به لحظه 
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:    C1دليل قاعده 

Tك lكشك   متمايز وعاممعناي به موجوديتنمونهيكازمشخصنمونهيك شناسه.استTupleشناسه اصليكليدزيرا 
 ناشناخته تواند نمي خود تميز عامل و است ديگر نمونه با نمونه يك تميز عامل اصلي كليد و ديگر، نمونه هر از

.باشدباشد

)بدهد  را امكان اين بايد DBMS(كرد بيان را خاصه صفت ناپذيري يا پذيري Null-Value ، رابطه تعريف در بايد

طه ا ن ا ات ح طول د عن
CREATESCREATES TABLE STABLE S

((S#S# CHAR(CHAR(66) NOT NULL) NOT NULL يعني در طول حيات اين رابطه
  Sname  نمي تواندNull باشد
.و بايد مقدار مشخصي داشته باشد 

((S#S# CHAR(CHAR(66)   NOT NULL , )   NOT NULL , 

SNAME   VARCHAR(SNAME   VARCHAR(5050)  NOT NULL ,)  NOT NULL ,

CITY   VARCHAR(CITY   VARCHAR(3030)  ,)  ,

STATUS  NUMBER(STATUS  NUMBER(33)) NOT NULL ,NOT NULL ,

CONSTRAINT PK_S  PRIMARYCONSTRAINT PK_S  PRIMARY KEY (S# );KEY (S# );
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(INTEGRITY  RULES)قواعد جامعيت 

C2   :قاعده جامعيت ارجاعي)Refrential Integrity Rule (ناظر به كليد خارجي است.

:   R2.Aiدر اين صورت)كليد اصلي استR1در رابطه Aiيعني(كليد خارجي باشد R2درAiاگر )(

           ،نباشد در غير اينصورت  R2باشد اگر جزء تشكيل دهنده كليد اصلي در  nullمي تواند   -1      

د2 كه اشد داشته ي مقدا حتما د دR1ا دا وجود .وجود دارد  R1بايد حتما مقداري داشته باشد كه در-2     

:  رعايت قانون جامعيت ارجاعي باعث 

)شود ر اعمالييتغزيم در جدوال فرزند نير بدهييجدول پدر تغركوردهاياگر در(د خارجييكلروابطعدم نقض-1

)  ك ركوردي كه در جدول فرزند وجود دارد ولي در جدول پدر وجود ندارد يعني ي )Orphan(ميتيركورد  (ركورد يتيم  عدم وجود -2 

: Sp (S# , P# ,QTY )                                  2R:  S(S#.SNAME ,CITY,STATUS)1R
S1          P1                                    

S1

.امكان نقض آن را بر اثر فراموشي يا اشتباه داردDBAحتيشود چونيماعمالDBMSت ارجاعي توسطيقانون جامع”ترجيحا

S1          P2                                    

S2          P1                                    

S3          P2                                   

S1
S2
S3

S3          P1                                   

S4          P1                                    درS  مقدار ( .وجود نداردUnmatchable(
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 CREATE TABLE  SP
 (snum character(3) (snum character(3) , 
  pnum character(3) , 
 qty integer ،  qty integer ،
  CONSTRAINT pk_snumpnum PRIMARY KEY (snum,pnum), 
 CONSTRAINT fk snum  CONSTRAINT fk_snum
        FOREIGN  KEY (snum)
 REFERENCES s(snum)        REFERENCES  s(snum)    
  ON DELETE CASCADE ،
 CONSTRAINT fk pnum  CONSTRAINT fk_pnum
        FOREIGN  KEY (pnum)
 REFERENCES p(pnum)        REFERENCES  p(pnum)
        ON DELETE CASCADE)
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 C2مكانيسم هاي رعايت قاعده

ا ا :اC2كا

:  را رعايت كنيم   C2چگونه قاعده 

:متصور است C2سه مكانيسم براي رعايت

.بايد در جميع عمليات روي  پايگاه رعايت شود  C2قاعده : نكته 

.وجود ندارد ’S7‘تهيه كننده   Sفرض مي كنيم در رابطه : مثال 

INSERT INTO SP

VALUES (S7,P1,60) ; شود  Rejectمي گويد اين عمل بايد  C2قاعده 

ل ا درج يك تاپلك

:را داريم   S3موجوديت   Sفرض مي كنيم در رابطه : مثال 

DELETE FROM SDELETE FROM S 

WHERE S#=‘S3’ ;

...چه بايد كرد ؟؟ و اگر نه Referencingآيا بايد اجرا شود؟ اگر بله با تاپلهاي ي ه پ ب ب ر و جر ي ب رgي و ر ي ب چ
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 C2مكانيسم هاي رعايت قاعده

Cآ dR f iR f d

: وجود دارد   C2سه مكانيسم براي رعايت قاعده  Deleteدر عمل 

.انجام شود Referencedوقتي كه عمل در رابطه  Referencingانتشار عمليات به رابطه:)Cascade(آبشاريروش-1

.گردددر رابطه هاي ديگر نيز بايد حذف S3، تمام تاپلهاي رجوع كننده به Sاز  S3با حذف تاپلهاي : مثال     

1- DELETE FROM S WHERE S#=‘S3’ ;  

2 DELETE FROM SP WHERE S# ‘S3’2- DELETE FROM SP WHERE S#=‘S3’;

.اين روش در بعضي از سيستمهاي موجود وجود دارد. است  Propagating Updateاين روش نوعي 

حذف نمي شودو بعبارتي ديگر  (Referenced)در اين روش تاپل مرجع ) :انجام عمل بطور مشروط( Restrictedروش  -2

ش ن ا ان ذف ل ا ا كنن ل تا ل تا ك ان ز .تا زمانيكه تاپل مرجع تاپل رجوع كننده اي دارد، عمل حذف انجام نمي شودتا

  Nullدر اين روش با حذف تاپل مرجع مقدار كليد خارجي در تاپل رجوع كننده  :) (Nullifyingروش هيچمقدارگذاري  -3

.مي شود و زماني امكانپذير است كه كليد خارجي جزء كليد اصلي نباشد
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 عام مدل تبديل ميخواهيم قسمت اين در.ايد راآموخته عام ادراكي تصوير يعني اطلاعات بانك اول لايه طراحي شما تااينجا
ح جداول بهE/Rنمودار آن توسطكهكنيممطرحروشيميخواهيمبخش دراين.ببينيمجدولرادرقالبمنطقيمدل به

 راپياده بانك اين خواهيم مي.بينيد رامي خصوصي بانك يك اطلاعات بانك كل زير درشكل .كنيم تبديل اي رابطه مدل
:كنيم سازي

شعبه

شهردارايي
نام شعبه

شماره حسابموجودي

حسابدارد

دارد ازطريق

گرفتن مشتريوام

شماره وام
نام مشتري

خيابان

شهر مبلغ
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 همان كليد جدول اين كليد.ميدهد راتشكيل جدول يك آن صفات باتمام هرموجوديت :ها موجوديت سازي پياده

.است موجوديت

 اين وكليد درنظربگيريم جدول فيلدهاي از يكي عنوان به رابايد كليدپدرش ، ضعيف موجوديت سازي پياده براي :نكته

.است ضعيف موجوديت هاي كليدپدروصفت از تلفيقي جدول

Junction)ارتباطجدول -2كليدخارجي-1:استسازيپيادهقابلطريق2ازارتباط:ارتباطسازيپياده Table) بزيپي بر رجيزيپيبلريقزر ولي بج )ر )

 ، كليدخارجي عنوان به چند موجوديت درجدول يك موجوديت كليداصلي قراردادن چندباشد،ازطريق به يك اگرارتباط

اط ت ادها كنازا .ميكنيمسازيراپياده ارتباط

Junction) ارتباط جداول به موسوم باشد،ازجدولي چند به چند اگرارتباط Table) كه ترتيب بدين .ميكنيم استفاده 

.قرارميدهيمآن با مرتبطموجوديتكليدرادرمقابلكليدهرموجوديت

.گيرند قرارمي ارتباط جدول نيزدريك رابطه يك صفات:نكته
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شعبه

شهردارايي
نام شعبه

شماره حسابموجودي

حسابدارد

دارد

دارد

ازطريق

گرفتن

دارد

مشتريوام

شماره وام
نام مشتري

خيابان

شهر مبلغ

نام مشتري

خيابان

نام مشتري

شماره حساب

شماره حساب

نام شعبه

نام شعبه

شهر

ا ا

ن ب ي

شهر

شماره وام نام مشتري

داراييموجودي

نام شعبه

مبلغ

شماره وام


